

淇县 崇德向善树新风 春风化雨润朝歌

(上接第一版)

敬业奉献 履职尽责

这是一座有担当的城市

敬业奉献的代表是2019年度“中国好人”荣誉称号获得者徐光。徐光是一名副师级军队转业干部，曾在河南省质监部门担任领导职务，退休后一直定居在郑州。2016年10月，他积极响应淇县“头雁回归创业计划”号召，回到了阔别几十年的家乡，担任了灵山街道大岩村驻村第一书记。回村任职以来，徐光始终保持军人本色，带领全村干部群众理思路、聚人心、强组织、谋发展，组建“七老团队”凝聚全村发展正能量，打造“三支队伍”夯实了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的基础。

走在朝歌大街上，环卫工人在认真地捡拾每一片垃圾，交通志愿者缓缓挥动着旗子，公安巡警的车轮轧过了每一条大街小巷。他们像一颗颗默默无闻的螺丝钉，维系着这座城市的有序运转。他们敬业奉献的精神，是这座城市最坚实的基石。

大灾面前显忠诚，危



①劳作中的靳月英
②徐光在查看旅游线路
③工作中的郑伟
④向顾客介绍商品的张灿仁
⑤赵广花在照顾丈夫吃药
⑥刘海祥在洪水中救援群众
⑦防汛救灾中的淇县消防救援大队

(本版照片均为资料图片、
由淇县县委宣传部提供)

孝老爱亲 知恩感恩

这是一座有浓情的城市

每天早上，赵广花都会将热腾腾的饭菜端到丈夫面前。年近60岁的淇县西岗镇方寨村村民赵广花已经悉心照料下肢截瘫、大小便失禁的丈夫李金华30年了。1991年，李金华帮邻居义务盖房时不慎从脚手架上掉落，造成下肢截瘫，此时的赵广花才29岁，5岁儿子还需照看，年迈的婆婆也需要照料。赵广花不离不弃，一个人扛起了生活的重担，靠自

己的双手撑起了这个满目疮痍的家，用柔弱的双肩挑起家庭的重担，用行动诠释着患难与共的人间真爱。2021年，赵广花获得“河南好人”荣誉称号。

同样不离不弃的还有真情男裴炳海。裴炳海是北阳镇青羊口村人，他妻子刘素琴患有糖尿病，后出现并发症，导致视力下降，接近失明，生活不能自理。裴炳

海一边尽心照顾，一边四处求医。妻子住院期间，为了节省费用，裴炳海饿的时候就在医院买馒头就咸菜凑合一下，困了就在医院走廊里打地铺和衣而眠。有亲戚朋友劝裴炳海放弃，他很坚定地回答：“只要有一丝希望，我也要试试，照顾好她是我的责任。”在裴炳海的精心呵护下，妻子刘素琴走完了人生的最后一程。儿子裴云峰

说：“母亲走得安详，多亏了父亲十几年如一日悉心照料。”裴炳海用实际行动诠释了一名丈夫的责任与担当。

家庭是社会的细胞，正是万家安乐支撑起了社会的稳定。孝老爱亲的传统美德像一条扯不断的纽带，牢牢连接着这座城市的每一个家庭成员。正因如此，万家灯火才添了几多温馨。

诚实守信 回馈社会

这是一座有信用的城市

淇县有一家有口皆碑的超市，叫“颜如玉超市”，其创始人张灿仁自2001年经营颜如玉超市以来，始终秉承诚实守信、品质至上的经营理念，绝不经营假冒伪劣、过期失效商品，赢得了广大顾客和社会各界的信任和好评。“超市要长远发展，就要把好商品质量关，绝不能赚昧心钱。店里的所有商品都由我们把关，从进货渠道、产品保质期到售后服务，坚决杜绝不合格产品的出现，确保让顾客满意。”张灿仁

说。创业成功后，张灿仁不忘回馈社会，先后安置40多名下岗职工就业，多次向灾区捐款、资助贫困学生、关爱残疾人生活，受到群众称赞，并获得2017年度“河南好人”荣誉称号。

人无信不立，业无信不兴。正是一个个像张灿仁一样的诚信经营者，让诚实守信成为这座城市的亮丽名片，让这座城市的人际关系更加和谐，经济社会发展基础更加牢固。

淇县“好人广场”上的道德模范还有很多，他们中有坚持无偿献血完成生命接力的淇县教体局职工张晓，有坚守岗位与新冠疫情战斗到底的淇县人民医院感染性疾病科主任常学文，有舍生忘死英勇牺牲的淇县籍战士吕俊峰……他们引领了崇德向善的新风，传递了爱与力量。

朝歌大地之所以“好人”迭出，是因为这里有孕育好人土壤。

崇尚好人扬正气。3月6日下午，淇县县委常委、宣传部部长，副县长李英锋，淇县政协副主席郑传枪，到荣获2021年度“河南好人”称号的赵广花、刘海祥、郑伟的家中和单位走访慰问，为他们送上鲜花和慰问品，并向他们表示祝贺与勉励。“县领导来看望我，我感到深受鼓舞。接下来我将以身

众人拾柴 薪火相传

这是一座尊重好人的城市

身边人，传递向上向善的价值观，引导人们不断增强道德判断力和道德荣誉感。

关爱好人暖人心。3月10日下午，在了解了赵广花的先进事迹后，河南大用实业有限公司负责人专程来到西岗镇方寨村，看望慰问“河南好人”赵广花，向赵广花捐款1万元。接下来，淇县将继续开展“好人”走访慰问活动，深入了解淇县“好人”的生活情况，切实解决“好人”的生活困难，让“好人”有好报，让“好人”心温暖。

截至目前，淇县共有获得“中国好人”荣誉称号者211人、“河南好人”荣誉称号获得者11人、“鹤壁好人”等市级荣誉称号获得者58人。正是一个个平凡的英雄温暖了这座城市，“好人精神”蔚然成风，春风化雨，泽润朝歌大地。